

# 成为奥运会志愿者要闯几关？志愿者能“蹭”比赛看吗？交通食宿真要自己解决吗？ **3名宁波籍志愿者的“里约大冒险”**

□记者 房伟 实习生 辛明芝

里约奥运的赛场，吸引了全球观众的目光。而在赛场之外，全球招募的4万5千名志愿者身影同样惹人注意。这其中，中国籍志愿者有近300人，而宁波籍志愿者仅有3名。

昨日，记者就通过多方途径联系上了这三位志愿者，分别是就读于宁波大学的王捷、西交利物浦大学的邵晨和在美国念硕士的王家琦，通过他们的视角来一睹里约奥运。

## 王捷：为马龙、福原爱现场记分

“我帮马龙、丁宁、福原爱、波尔，中国女团、朝鲜女团、日本男团、日本女团、奥地利女团等都统计过分数。”来自宁波大学商学院CPA—Canada专业的王捷，在里约奥运会担任乒乓球馆的技术组工作，简单来说就是统计数据。

王捷告诉记者，计分为电脑操作和纸笔操作，具体包括每一球被击中多少下、每一次得分后的分数变化、每局的时长、每局的发球方和接球方等等。

“我工作的位置就在乒乓球桌后面，摄像机经常能扫到我。每次看到屏幕上出现我的片段，我都觉得特别激动，深刻感觉到自己也是这场盛会的见证人！”

王捷说，她觉得很幸运被分配到被中国队“主宰”的乒乓球馆，但和她共事的志愿者不止中国人，他们来自世界各地。有来自巴基斯坦的大叔，英国和巴西的大学生，旅居德国的加拿大音乐家等等，“一群陌生人，不远万里来到里约相聚，为一场体育盛事发光发热，这是奥林匹克的魅力！”

王捷印象最深的是马龙对韩国选手郑荣植的那一场比赛，“刚开始两局马龙一直被压得死死的，0:2落后，我当时在旁边计分计得两只手都是手汗，特别想喊一声马龙加油，但是因为在赛场上志愿者要保持中立态度，我只能紧张得边焦急边默念加油。”王捷告诉记者，作为观众她真的比选手更紧张，马龙找回状态获胜后，她还是忍不住鼓掌了。

“出发前朋友都劝我注意安全，但是到了这片热土，之前的顾虑烟消云散。”王捷告诉记者，里约的奥运气氛很浓厚，拿着中国国旗走在路上，经常有巴西人热情得要求和她合照。“大到体育馆，小到街边服务员，很多里约人脸上都用颜料涂上了巴西国旗。走在路上经常能看见身披国旗的巴西人，大大小小的店铺和居民家里也都插上了国旗。”

“里约为所有志愿者提供一顿工作餐，工作餐包括沙拉、肉食、蔬菜、主食、甜点、饮料和冰激凌。”王捷告诉记者，虽然工作餐非常人



王捷(右一)在乒乓球馆工作

性化，但是味道好坏就得看那天厨师的心情如何。

她住宿的地方是和几个同行志愿者合租的，“合租生活还是很好玩的，每天一起上下班，室友有在跳水馆、网球馆、篮球馆、高尔夫馆工作的。”

王捷向记者介绍，里约奥运会的志愿者分工很细，有专跟代表团的NOC，负责引导指挥的交通组，与媒体打交道的MPC，处理受伤等

紧急情况的医疗组，打理各种琐事的EVS等等。

“志愿者只能在规定的权限内工作，如果被查到闯到别的场馆看比赛，会被拍照开除，并且终身不得做志愿者。”王捷，不同分工的志愿者权限不同，每个人的权限通过志愿者证一目了然，“我感到无比自豪和幸运，能够以宁波人的身份在地球的另一端为这个全球赛事发光发热。”



邵晨(右二)和他的三位巴西朋友

## 邵晨： 9月将为残奥会服务， 曾经是晚报小记者

昨日上午，当记者辗转通过微信联系上邵晨时，里约时间已经是晚上11点多了。不过由于刚刚下飞机安顿好，还在倒时差的邵晨正有点睡不着，听说是家乡的媒体采访，还有一点小激动，“因为我原来也是宁波晚报的小记者啊！”

邵晨告诉记者，他是鄞州人，高中就读于镇海中学，目前是西交利物浦大学大四的学生。

“我是北京时间16日早上8点多到的，按计划是9月13日离开里约，在这里要呆近1个月的时间。”邵晨告诉记者，来里约的时间这么晚，是因为自己根据奥组委的安排，将担任残奥会的一名志愿者，而残奥会是从9月7日到18日举行。

离残奥会开幕还有一段时间，邵晨的志愿者工作暂时还没有开始，“具体会负责哪一块，目前还不清楚，不过应该会提前去报道、领制服等等，希望这次可以多认识来自全世界各地的朋友，说实话，看着一些志愿者朋友在社交媒体发出的现场工作照片，还是很羡慕的。”

由于奥组委不承担志愿者的交通费和食宿费，邵晨这次就住在巴西朋友位于里约新城Barra区的家中，坐BRT只要20分钟就可以到奥运场馆，晚上就是这几位朋友去机场接的他，“这些朋友就是两年前在柬埔寨旅游时认识的，哈哈，完全没想到又见面，并且可以住在了他们家！”

“爸爸妈妈还有同学听说我要来里约当志愿者，又高兴又担心。”邵晨说，其实不用太担心，这次能当志愿者是对自己的极好锻炼，“安全问题只要避免去贫民窟就好了。”

谈起为何申请当志愿者，邵晨说，就是因为自己是个体育迷，也很爱看奥运会，2014年底到奥运官网去逛了一下，看到有申请入口，就想尝试一下，后来就一步步走了下来。

到了面试阶段，是网络面试，问题难倒是不难，“就是当时其中有个环节是小组讨论，就一个问题各人自由发表意见，由于网络不太好，我很难插上话，感觉一般，但最终还是被选中了。”

邵晨告诉记者，由于深夜刚到里约，还没来得及出去逛逛，感受奥运气氛和里约风情，“但朋友已经跟我见到介绍了一下，说基础设施不如长三角，但是海滩很棒、浪很大！”

不过邵晨已经做好准备，要好享受这一段时光，他还提前购买了奥运会乒乓球男团决赛和羽毛球男单决赛的票，“肯定希望现场听到两次国歌声。”



王家琦

天都会加一些媒体朋友的微信，有的甚至还采访我，真的是非常荣幸。”

前几天，王家琦还被安排到了乒乓球馆负责媒体接待和运动员服务工作。“我本来就是乒乓球爱好者，小

时候也参加过一些训练，前两天我和主管主动提出要求，想到乒乓球馆来帮忙，不仅可以看到自己喜欢的球星，还能见证中国队夺取金牌，我想见证国旗在乒乓球馆升起的画面。”

## 王家琦：为媒体服务每天一顿免费午餐

从7月28日开始，每天下午3点，仍在美国念硕士的王家琦都会从里约租住的住处出发，乘坐BRT专线到达主媒体中心，为央视、新华社等来自祖国的各大媒体机构服务。

说起奥运志愿者的申请过程，王家琦至今印象深刻：“网上申请的时候要填写非常详细的信息，个人的特长和语言能力非常重要。面试的考官对过往经历比较看重，筛选的过程很严格。”

虽然过去没有当志愿者的经历，但喜爱旅游的王家琦去过不少国家，也在现场看过奥运比赛。王家琦觉得，应该是自己的国际经历打动了考官，开朗的性格也给自己加了分。“我语言能力还可以，喜欢说话，更喜欢结交朋友。”

不过做奥运志愿者没有薪水，在工作期间只有一顿免费的工作餐，另外还要